



SHANSHISHIDIAN

近年来,快递员、外卖送餐员等新就业形态劳动者的权益保障越来越受到社会关注。围绕“加强快递员、外卖配送员权益保障,促进行业健康发展”主题,7月15日全国政协在京举行第二十六次重点关切问题情况通报会,相关部委有关负责同志到会通报情况,并就政协委员等社会各界的关心关注予以回应。

为“快递小哥”权益保障提速

本报记者 赵莹莹

权益保障普遍缺失

从2017年至今,小建做外卖骑手已经4年。这之前,他在厂里造过变压器、在饭店里打过零工,当初因一位朋友说送外卖能挣得多一点儿,他带着憧憬买了一辆电动车以及全套装备开始送外卖。

然而做了这一行小建才知道,在哪儿赚钱都不容易。

“一天平均工作15个小时,早上7点就开始接单,一直干到晚上10点,刮风下雨都要在外面跑。”小建说,不但体力经常透支,送餐过程中还要面对不少压力。“主要来自配单的时间,因为外卖系统是环环相扣的,一单超了,就不只是这一单的事,它影响后面的单,一环扣一环。”有的时候店家不靠谱,有的顾客故意刁难,这些也让小建的送餐过程多了一些困难。

在配送服务蓬勃发展的今天,快递员、外卖送餐员奔走在街头巷尾,为千家万户送来便利。然而,愈演愈烈的价格战在增加快递员工作负荷的同时,他们的权益却难以得到保障,层层罚款更是雪上加霜。

“快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者的就业方式存在较大差异,与企业之间的关系也不尽相同。”在全国政协第二十六次重点关切问题情况通报会上,人力资源和社会保障部副部长王晓莹表示,快递员承包、外包、兼职、众包等各类新型用工模式交织,快递员与企业之间难以界定为劳动关系,进而无法享受社保权益。

国家邮政局中国快递大数据平台实时监测数据显示,即便是在2020年受新冠肺炎疫情疫情影响,快递年业务量也历史性地超过830亿件。当前,我国快递日均业务量约3亿件,日均服务用户约6亿人次。这些数字背后,是无数和小建一样的快递员穿街走巷、不畏风霜雨雪的辛勤工作和默默付出。

今年,国家市场监督管理总局承办了多件围绕外卖送餐员等新就业形态劳动者权益保障主题的委员提案。这些提案中,委员们经过实地调研,收集到新就业形态劳动者权益的真实情况,反映了诸多有效信息。

通报会上,国家市场监督管理总局网络交易监管司司长庞锦表示,经调研摸排,近年来,外卖送餐员权益保障方面引发矛盾的风险点主要包括:劳动权益保障责任不清晰、薪酬方案调整或考核要求高造成无法获得预期收入、劳动强度集中导致交通事故或猝死、就业不稳定等。“目前,外卖送餐员普遍



本报记者 贾宁 摄

没有在地业地参加社保,也难以享受到住房保障、子女入学入托等方面的公共服务。”庞锦说。

七部门联手解困

起早贪黑、风雨无阻,从一辆辆穿梭的三轮车,到一个个便民的收发点,再到一张张妥投的快递单……配送员紧张忙碌的身影,也是保障人们美好生活的缩影。他们的合法权益,又将如何得到保障?

在当天的通报会上,国家邮政局副局长陈凯介绍说,交通运输部、国家邮政局、国家发展改革委、人力资源和社会保障部、商务部、国家市场监督管理总局、全国总工会近日联合印发《关于做好快递员群体合法权益保障工作的意见》(以下简称《意见》),从保障合理的劳动报酬、完善社会保障增强社会认同、压实快递企业主体责任、强化政府监管与服务等四个方面,对切实保障快递员群体合法权益、促进快递行业持续健康发展作出了部署,快递员合法权益保障痛点有望逐步打通。

在完善社会保障方面,《意见》提出,鼓励快递企业直接用工;对用工灵活、流动性大的基层快递网点,可统筹按照地区全口径城镇单位就业人员平均工资水平或营业额比例计算缴纳工伤保险费,优先参加工伤保险;推动企业为快递员购买人身意外伤害。

此外,《意见》还明确了工会组织的任务,提出支持在快递企业成立工会组织,做好属地法律援助和心理疏导,定期组织开展职业技能竞赛和

快递员创新创业大赛,开展全国邮政行业先进集体、劳动模范和先进工作者评选表彰活动。

“部分快递员未签订劳动合同,在工作地参加社会保险的比率低,难以享受工伤、医疗等社会保障。”在陈凯看来,快递员权益保障问题产生的原因比较复杂,既有快递市场的迅猛发展所衍生的问题,也有产业链上下游的利益分配问题。

对此,《意见》着眼于快递员合法权益保障,涵盖了从事快递收寄、分拣、运输、投递和查询等服务工作的广大劳动者,明确了做好快递员权益保障工作的路径,将助力解决快递员收入不稳、保障不全、认同不高等问题,不断提升快递员在行业发展中的获得感、幸福感、安全感。

织密权益保障网

快递员的权益保障和快递行业发展,一直是公众关注的焦点之一。只有切实保证其合法权益,才能让他们在日常工作中全身心投入,在急难险重经受过考验。

通报会上,王晓莹表示,对此,人力资源和社会保障部的总体做法是坚持发展和规范并重,统筹促进平台经济发展与维护新就业形态劳动者权益,适应平台用工形势和新就业形态劳动者就业方式,健全权益保障制度机制。

“针对新就业形态劳动者权益保障面临的突出问题,提出健全公平就业、劳动报酬、休息、劳动安全、社会保险等制度,强化职业伤害保障,指导地方出台具体实施办法,加强部

门工作协同,共同督促平台企业积极承担劳动者权益保护的责任。”葛生奎说。

陈凯强调,维护好快递员群体的就业稳定,是扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务的重要领域。目前,国家邮政局已指导中国快递协会在部分城市开展了末端派费核算试点,将视实施情况继续扩大试点范围。对超出劳动定额的情况,要引导快递企业充分考虑工作时间和工资收入等因素,使快递员多劳能够多得。此外还要带动企业在快递员职业关怀上下功夫,充分考虑他们的劳动强度。

陈凯说,下一步,邮政局将以法治化、市场化、规范化为路径,朝着分配更合理、收入更稳定、保障更健康、环境更舒适、主体更负责、管理更规范、运行更稳定、发展更可行的目标,会同相关部门和单位扎实推进快递员权益保障工作。

庞锦提出,在多方意见基础上,将进一步修改完善《关于落实网络餐饮平台责任切实维护外卖送餐员权益的指导意见》,拟于近期联合有关部门印发。主要包括保障合理劳动报酬和劳动安全、落实食品配送环节安全主体责任、完善多层次保险体系、优化从业环境、强化工会组织建设、健全风险防控和矛盾处置机制等政策措施。

“如果广大快递员用户和社会舆论对快递员多一些包容与尊重,让他们的合法权益得到保障,快递员就能更加全身心投入到工作中去,快递服务将更加优质。”陈凯说,“简而言之,就是小哥心安,快递安心。”



“我仅仅是做了党员干部该做的事情” ——李宏塔向李大钊纪念馆捐赠“七一勋章”

本报记者 赵莹莹

“从获得‘七一勋章’那一刻,我就希望把它捐给家乡,是家乡的热土孕育了我爷爷李大钊这样忠诚的革命者。”7月14日,安徽省政协原副主席李宏塔回到故乡河北省唐山市乐亭县,亲手将象征党内最高荣誉的“七一勋章”捐赠给李大钊纪念馆。

从在人民大会堂接过“七一勋章”,表示会将其“送到李大钊纪念馆,告慰李大钊同志”,到如今得偿所愿,李宏塔告诉记者,这让他从心底感到满足,因为“纪念馆会有很多人来参观学习,把勋章放在那里,献给爷爷,对于进一步传承红色基因、发扬革命传统,能够发挥更大的作用”。

在“七一勋章”提名建议人选公示期间,李宏塔谦虚地认为“自己是不够格的”。在他看来,这样的荣誉、这样的“高光”时刻,更多属于革命先辈,“回望我们党100年波澜壮阔

的历程,多少老一辈革命家,在战争年代,在和平建设时期,付出了自己的汗水、心血,甚至牺牲了生命。跟他们比起来,我仅仅是做了党员干部该做的事情。”李宏塔对记者说。

“父亲身体力行,严格要求自己,久而久之,我也知道了该如何做人、如何做。”李宏塔说,祖父李大钊红色的血脉传承、父亲李葆华对他耳濡目染的言传身教,是自己一生最宝贵的精神财富,也是他秉持“革命传统代代传,坚持宗旨为人民”忠贞信念的力量源泉和不竭动力。

“心中一定要有人民,人民是江山。老一辈一直在给我做榜样,我做得还远远不够。”李宏塔表示,作为革命后人,“七一勋章”将一直激励着他,“尽管我已退休,但今后依然要把党的好传统,好作风不断传承弘扬下去,尽自己所能,做好我应该做的工作。”



“第一课堂·爱成长计划”在京启动

本报讯(记者 舒迪)由中国儿童少年基金会、幸福家庭公益中心联合爱心企业共同开展的“第一课堂·爱成长计划”公益项目日前在北京启动。

基于儿童在成长发育过程中可能面临的肥胖、近视、生长迟缓、营养不良以及心理健康等问题,“第一课堂·爱成长计划”公益项目将通过组建专家队伍、讲师团队和志愿者队伍,面向家庭、社区组织开展科普讲座和专家义诊等系列公益活动,向广大儿童家庭传播科学、专业的儿童生长发育知识,帮助广大家庭把握儿童成长黄金期和均衡营养知识,让儿童自信、快乐、健康地成长。

儿基会副秘书长王海静表示,中国儿基会将携手社会有识之士、动员更多爱心力量,共同实施“第一课堂·爱成长计划”公益项目,宣传家庭教育理念和科学育儿知识,不

断提升家长的科学育儿素养,引导更多家庭关注、重视孩子的成长发育。

启动仪式上,国务院妇女儿童工作委员会办公室副主任宋文珍对儿童发展政策法规进行了深入细致的解读,首都医科大学附属北京儿童医院内分泌遗传代谢科主任巩纯秀对儿童生长发育现状进行了全面介绍。

随后,相关专家分别围绕“儿童发展与家庭健康”“护佑儿童健康”主题,开展项目讲师培训,引起现场嘉宾的共鸣。

据了解,“第一课堂”是中国儿基会于2019年实施的面向广大家庭开展的公益项目,着眼于家庭幸福建设,以立德树人目标,以科学安全观教育为主线,围绕儿童安全、身心培养、品德塑造等方面开展公益活动,得到广大家庭的认可和积极参与。随着活动的开展,“第一课堂·爱成长计划”公益项目将在全国范围内全面铺开。

“母亲健康快车”郑州发车

本报讯(记者 郭帅)记者从中国妇女发展基金会获悉,“母亲健康快车”发车仪式暨“女性健康宫颈关爱计划”近日在河南省郑州市启动。光山、遂平等地的6家妇幼保健院作为受益方,将为更多妇女儿童送去及时、有效、全面的健康服务。

中国妇女发展基金会理事长甄砚表示,“女性健康宫颈关爱计划”将积极回应世卫组织提出的《加速消除宫颈癌全球战略》倡议,为妇女的健康保驾护航。她希望各单位积极助力“母亲健康快车”“女性健康宫颈关爱计划”等公益项目的实施,为降低河南省妇女宫颈癌疾病的发生、助力健康中国建设作出应有

的贡献。

启动仪式上,中国妇女发展基金会联合阿里巴巴公益平台筹集善款近100万元,向河南省捐赠6辆“母亲健康快车”,并联合爱心企业向河南省捐赠救护车共约330万元(含7000支HPV疫苗),用于在河南省的18个地级市开展72场宫颈健康宣教活动,并为新郑市部分适龄女性免费接种HPV疫苗。

据介绍,“女性健康宫颈关爱计划”现已在广西、江西、江苏等地陆续开展了63场女性宫颈健康知识科普大讲堂活动,约两万人次受益。截至目前,中国妇基会已向全国30个省(市、自治区)基层医疗机构捐赠“母亲健康快车”2810辆,超过7450万人次受益。



根据不同的气质,分别给肿瘤患者挑选合适的假发,再按照脸型,由专业的美发师修剪成更个性的发型……7月13日,北京市西城第一文化馆在解放军第八医学中心举办“炫彩西城·美行天下”公益活动。活动负责人周洋表示,希望感召身边更多的爱心人士和机构,共同参与与文化公益活动。图为活动现场。本报记者 贾宁 摄

为探索建立慈善事业先行示范新机制建言

民盟浙江省委建议获省委省政府主要领导批示

本报讯 在浙江省先行探索高质量发展建设共同富裕示范区的进程中,深化分配制度改革,充分发挥第三次分配作用,推进浙江省慈善事业,完善有利于慈善组织持续健康发展的体制机制,是高质量发展建设共同富裕示范区的一项重要内容。

为此,民盟浙江省委将慈善制度改革作为研究共同富裕的一个小切口,列为今年的重点课题,成立了调研组。浙江省副省长、民盟浙江省委主委岳冲对课题工作提出了具体要求,专职副主委徐燕峰多次召开民盟专家座谈会,先后带队赴省民政厅、财政厅以及丽水庆元、温州文成、泰顺等地开展实地调研,形成调研报告,后经多次修改,最终形成议政建言专报,报

送省委。

近日,民盟浙江省委会议政建言直通车第1期关于发挥慈善在第三次分配中的作用,推进浙江省共同富裕示范区建设的建议,获得中共浙江省委省政府主要领导批示。

专报提出,近年来,浙江省社会救助、民间捐赠、慈善事业、志愿者行动发展迅速,但在新的发展阶段,当前慈善事业发展还存在着激励慈善捐赠的政策不够、捐赠意愿不强,慈善捐赠活动的组织统筹协调能力不足,慈善人才队伍建设基础薄弱,慈善组织数量少、培育不够,慈善组织行业自我管理能力和公信力有待提升等问题。

面对共同富裕示范区建设的新目标新要求,专报中提出探索建立慈善事业先行示范新机制的几点建议:

首先,尽快制定出台税前抵扣操作细则和操作指引,开通“一键直达”申请通道,方便并保障捐赠主体应享尽享相关政策;完善慈善信托关于不动产、股权等财产捐赠的登记备注制度,促进慈善信托健康发展;积极探索建立慈善行为记录及褒奖机制,加强“中华慈善日”等主题宣传活动,缩短“浙江慈善奖”评选表彰周期,加大对慈善模范机构、企业和个人典范的表彰宣传力度。

其次,健全慈善工作协调机制、信息沟通共享机制、信用信息披露机制和应急救助机制,形成党建引领、政府领导、民政牵头、部门配合、社会力量广泛参与的集慈善、公益、帮扶、救助、志愿服务为一体的大慈善健康发展机制;强

化省慈善联合总会的行业管理职能,加强行业自身建设,提升行业服务水平、行业联动能力;设立乡村振兴慈善专项基金,积极参与山区产业帮扶,由“输血型”慈善向“造血型”慈善转变。

再者,要理顺慈善组织登记、管理、服务等“慈善一件事”全周期监管模式,激发社会组织登记为慈善组织的动力;抓紧制定网络慈善地方性法规与指引,增强网络募捐能力。

与此同时,打造集求助、救助和捐赠信息于一体且功能完备的全省慈善服务信息平台,提升信息化、数字化监管水平,建立慈善组织信息公开、信用记录、严重违法失信名单制度和失信联合惩戒制度,促进慈善组织规范运行。

(葛颖)